

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Monterá, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 143  
Madrid, 23 de Febrero de 1898.

## NACIÓN SIN VIDA

España no tiene vida propia desde que los Estados Unidos tuvieron por conveniente inmiscuirse en sus asuntos interiores. Las disposiciones del Gobierno están pendientes de la actitud que adopten los yankees, pasándose el tiempo entre quejas por la deslealtad de esa gente y Notas diplomáticas para ver de desarraigar el ceño del tío Sam y que nos perdone la vida.

Nada puede hacerse ni intentarse siquiera mientras esta situación dure. Habría de tener plan de Hacienda el ministro del ramo, y habría de aplazarse; la vida parlamentaria sigue en suspenso porque ha habido el temor de que fuera necesario convocar a las Cortes conservadoras a causa de algún grave acontecimiento.

La insurrección cubana hubiera concluido apenas iniciada, con o sin autonomía, si los Estados Unidos no la hubiesen auxiliado, y después de tres años de guerra, durante los cuales se han agotado los recursos del país, se crea en Cuba un estado de derecho cuyo implantamiento, hecho sin oportunidad, lleva trazas de no resolver nada, ni siquiera establecerá una situación política normal, que ya que no sirve para atraer a los que pelean por la independencia de la isla, sirve al menos para agrupar alrededor de la representación oficial de la patria todos los elementos sociales que no están en la mayoría.

La ansiedad del país, la angustia de las madres españolas, que no acaban de ver pacificada a Cuba; el malestar de la agricultura, que no encuentra brazos con que labrar los campos; la alarma de la industria ante el peligro de ser desterrada de aquel mercado a cuyo monopolio aspiran los que auxilian a los enemigos de España; la tortura del hambre producida por la carestía del pan, efecto de un régimen arancelario que es preciso sostener, porque sin él no sería posible pagar las deudas contraídas para sostener esa cruzada é interminable campaña; todo eso concentra la atención pública; más aún, la vida nacional en un solo objeto: en la pacificación de Cuba, que los Estados Unidos no quieren que se logre.

No es culpa nuestra que los hechos vengán a destruir esperanzas y a desvanecer ilusiones; no es culpa nuestra, sino de los que han llevado la política del país por estos rumbos, que España venga a estar dominada moralmente por un pueblo extraño que en esta ocasión no está a la altura de sus antecedentes ni de sus compromisos como nación regida por instituciones democráticas.

Sea como quiera, el hecho es ese. España ha abdicado de un modo indecoroso ante el yankee, y puede decirse que vive porque todavía los norteamericanos no se han dignado matarla.

Y mientras se deciden a hacerlo, porque para nosotros es artículo de fe que más pronto o más tarde habrán de intentarlo si persistimos en mantener nuestra soberanía sobre la isla de Cuba, mientras tanto, decimos, España está pendiente de lo que se hace o se dice en el Capitolio de Washington, como el cordero está pendiente y atemorizado ante la cuchilla del matarife.

Desde que las instituciones monárquicas se encargaron de hacer de España un país modelo de resignación y mansedumbre, aniquilando en ella toda aspiración grande y todo propósito digno; desde que se dedicaron a apagar los entusiasmos y a borrar de la conciencia del pueblo la noción del derecho y de la libertad, creando en él costumbres adecuadas al estado de enervamiento propio de los pueblos prósperos y esclavizados, nunca hasta ahora se había demostrado esta falta de vitalidad nacional.

Si hace veinte años se hubieran arrojado sobre el honor de la patria una parte, no más, del lodo que sobre ella han lanzado los senadores yankees; si entonces hubiera habido por parte del Gobierno de los Estados Unidos la mitad de los ataques a nuestros derechos de nación soberana, hasta las piedras de la calle se hubieran levantado para protestar.

Verdad es que entonces aún no había Gobiernos capaces de ordenar ojos contra el pueblo, ni ministros que negasen al pueblo condiciones de que nunca se ha despojado, ni el alma nacional se había entregado todavía a la influencia del jesuitismo, que ha procurado desarraigar de ella el sentimiento sublime del amor a la patria.

Fuerza será que salgamos de este estado a cualquier costa. Fuerza será devolver a este cadáver, víctima de todas las reacciones, la vida que parece haber huido de él.

Si esto no fuese un deber impuesto por nuestras ideas, lo sería impuesto por nuestro patriotismo, porque el pueblo que no es patriota no tiene derecho a ser libre ni respetado.

## ESPAÑA Y LOS EE. UU.

**OTRO BUQUE A LA HABANA EN REEMPLAZO DEL «MAINE».**  
Washington 21 (via cable Londres Bilbao).—Es cierta la noticia de que el Gobierno americano ha resuelto enviar otro buque de guerra a la Habana en reemplazo del «Maine» que queda de estación allí; pero no se ha para que quede de estación allí; pero no se ha decidido aún si dicho buque será el «Montgomery» o el «Mashille».—F.

**EL «VICIAYAN».—VISITAS.**  
Nueva York 21 (noche). (Via cable Londres Bilbao).—El capitán de navío Sr. Eulate, comandante del acorazado «Viciayan», y cuatro oficiales, han desembarcado hoy, dirigiéndose al arsenal, a cuyo comandante, almirante Guice, ha visitado.  
Los marinos españoles han sido recibidos con los honores de orquesta.  
Después han ido a visitar al general Merritt.

Se cree que el «Viciayan» saldrá de este puerto el miércoles próximo con dirección a la Habana.—F.

**Opinión de «Le Soleil».**  
París 22.—«Le Soleil» consagra esta mañana un artículo a la cuestión de España con los Estados Unidos, expresándose de una manera muy benévola a los españoles.  
Dice que el Sr. Sagasta no debe ignorar, sin duda, que la tregua actual que concede a España los Estados Unidos es la última con la cual se puede contar.

Añade que Mac Kinley, por buenos que sean sus propósitos, no podrá resistir indefinidamente al impulso de las pasiones y de la codicia del pueblo americano.—F.

**Preparativos militares.**  
Nueva York 22.—Interrogado el general americano Sr. Merritt acerca de los preparativos militares que se llevan a cabo en los Estados Unidos, respondió:  
«Hemos enviado a las costas los hombres necesarios para el servicio de la artillería de sus fortificaciones, así como las municiones indispensables para la misma; pero no se prepara movimiento alguno de carácter inmediato.»

Dichas medidas se hallaban acordadas desde hace muchos meses, sin que la catástrofe del «Maine» haya influido en modo alguno para semejantes preparativos.  
La actual situación no justifica la menor emoción.—F.

## EL MUNDO EN PARÍS

**EXPLOSIÓN DE UNA BOMBA.**  
París 22.—Un despacho de Montpellier da cuenta de haber ocurrido la explosión de una bomba en casa de un negociante de aquella población, produciendo notables desperfectos.

En la misma localidad han sido encontradas otras bombas sin explotar.—F.

## NOTA DEL DIA

Adiós las alegrías y los placeres del Carnaval; adiós los confeti multicolores, y las carichosas serpentina, y las blondas, y los terciopelos; adiós el antifaz encubridor de la belleza provocativa; adiós la ilusión, muerta en la última copa de champagne, y el suspiro de amor ahogado en los postreros rumores de la orgía. ¡Adiós!

La marquesa de la Estigia lucía traje de seda y tul bordado de oro y guarnecido de rosas; el cuerpo escotado, en el busto joyas, el rubio pelo en bucles, y en la cabeza caprichoso sombrero con una constelación de brillantes.  
La duquesa de Pozo Suelo lucía la diadema clásica de espléndidas piedras, y de la diadema caían encajes fastuosos.  
La baronesa del Escuerzo lucía traje de raso blanco con el corpiño bordado con labores de plata estilo antiguo y joyas riquísimas del siglo XVIII.

No pude continuar.  
Tiré el periódico con asco.  
Y las vergüenzas de la patria? Nuestros concesiones en Filipinas, nuestros horrores de la manigua, nuestros temores de cerceos nocturnos; comarcas enteras que emigran, la miseria que se enseñorea, los gritos de dolor que se escuchan...

Las alegrías de este Carnaval han debido ser la careta con que nuestro pueblo ocultaría sus miedos de dolor.  
Se impone tener vergüenza y barrer esta basura; nuestra sociedad está podrida.  
Henry de Iberia.

## INGLATERRA

**LA ESPOSA DEL PRIMER LORD DEL ALMIRANTAZGO.**  
Londres 22.—Los periódicos de esta capital consagran sentidos artículos al fallecimiento de la esposa del primer lord del Almirantazgo, que disfrutaba de gran prestigio en la alta sociedad de Londres.—F.

## LIBERALES DE PEGA.

Estos fusionistas son deliciosos. Ellos, que se valieron de la prensa como de formidable arriete para destruir a Isabel II, sin que a impedirlo bastasen los atropellos de los monarcas, ni las severidades de leyes hechas con el propósito de hacer callar a los periódicos, emplean desde el poder los mismos o peores procedimientos que aquellos de que fueron víctimas.

Que estos procedimientos son injustos, lo dice el hecho de ser Gobierno hoy los que en aquel tiempo eran periodistas perseguidos. Cayó la dinastía al soplo del huracán revolucionario. La reina de los tristes destinos marchó al destierro a llover en él sus torpezas y su credulidad, y los redactores de «La Iberia», «Las Novedades», «La Discusión», «La Democracia», «Gil Blas» y demás periódicos revolucionarios fueron ministros y autoridades y altos funcionarios de la Administración.

A pesar de esto, los fusionistas han dado en la manía de denunciar, no sólo periódicos, sino todo papel impreso que diga poco más o menos lo mismo que ellos dijeron, y defendan doctrinas y procedimientos análogos a los que ellos defendieron.

No decimos esto por las denuncias con que favorece a El Progreso el señor fiscal. Nos hemos acostumbrado ya tanto a estas predilecciones [que por nosotros siente ese el mismo funcionario, que cuando lo pasa una semana sin recibir la visita del juzgado de guardia iparace que nos falta algo.  
Lo decimos por la denuncia de que ha sido objeto una hoja impresa en Toledo dirigida a los republicanos de la imperial ciudad, y en la que se aconseja la formación de una liga republicana revolucionaria.

El juzgado de primera instancia ha encontrado materia penable en esa recomendación, y ha ordenado el procesamiento de nuestro correligionario D. Juan Valero como autor del delito de propaganda revolucionaria por medio de la prensa.  
La denuncia ha sido hecha, según se nos dice, por el fiscal de la Audiencia de Toledo, que es lo mismo que decir que la ha hecho el gobernador civil, puesto que ya se sabe que la mayor parte de las veces se excita el celo de estos funcionarios contra artículos y trabajos de la prensa que han pasado como inocentes ante los ojos de los jueces.

Confiamos que al fin y al cabo el juzgado convendrá en que no hay motivo para el procesamiento, y las cosas no pasarán de ahí; pero de todos modos, el liberalismo de los fusionistas está conocido.

## ACTUALIDAD



España duerme, los yankees trabajan y el Gobierno cubano mete la pata.

## CRÓNICA

Federico Nietzsche no es anarquista, y el que diga lo contrario conoce por el foro los libros que de anarquía trata.  
Andámos mal, sí, señores, muy mal. Hombreros ilustres, ó que deberian serlo, confunden los términos de lastimoso ma nera.  
«El Sr. Sanz Escartí disertará en el Ateneo sobre el tema «El anarquismo intelectual».  
Quise asistir a la conferencia, y momentos después de principada hallábase donde se daba. Me siento, escucho un minuto y pregunto a un señor que a mi lado estaba:  
—Caballero, ¿haría usted el favor de indicarme en qué sala se trata el anarquismo intelectual?  
Y mi buen vecino, un hombre que respiraba como una ballena, contestóme ceremoniosamente:  
—En ésta, señor, en ésta.  
—Anarquismo intelectual ó absolutismo intelectual?  
—Yo, caballero, me atengo a lo que el conferenciante dice.  
—Pues yo no, señor mío. Para mí el señor Escartí confunde los términos.  
Como no podía dar a mi interlocutor las razones que aquí puedo exponer en defensa de mi criterio, callé con la intención de decir en El Progreso lo que en el Ateneo no pude.

Yo no sé si todo el mundo sabrá una cosa vulgarísima, y es que desde que aquí existe los hombres forman dos grandes partidos, no los de pobres y ricos, no los de esclavos y libres, ni los de progresista y reaccionario, que esto sería consecuencia social, sino los de pesimistas y optimistas, opiniones éstas hijas del temperamento que cada uno tiene.  
Los primeros jamás sustentarán ideas radicales. Para sustentárselas es necesario creer en la bondad humana, sin la cual se se concibe un estado social tal como lo conciben los socialistas, así pertenezcan a la escuela ácrata.  
Nietzsche es un pesimista exagerado; desprecia a la multitud por idiota, a la mujer por débil; él desprecia todo por malo.  
¿Dónde fundar la sociedad anárquica si no la funda en las buenas condiciones del hombre?  
El anarquista ve en el ser humano tal suma de bondades, que lo considera capaz de cumplir sus deberes sin ley alguna. «Cree en esta bondad el alemán ese!»  
Nietzsche glorifica la fuerza. Ella es su Dios.  
«El hombre no ha de tener más derechos que los que gana combatiendo al hombre; ha de tener aquellos que los otros le concedan por su superioridad musculara».  
Y eso, ¿qué es? Pues eso es la ley fundamental de los primitivos señores y los reyes primitivos.  
El que por su valor personal logró hacerse obedecer de los demás, aquél fué el primer señor; luego su derecho fué la fuerza.  
Esto, ¿qué es? Si el Sr. Escartí respondiese: «Esto es anarquismo», yo diría al Sr. Escartí que hizo muy mal en llevar a la cátedra del Ateneo un asunto que desconoce.  
El filósofo alemán, ó lo que sea, defiende un individualismo feroz. Para Nietzsche el yo ha de satisfacerse, aunque para ello haya de traspasarse un charco de sangre y de lágrimas. Se dirían que las escuelas avanzadas por su altruismo.

¿Cómo puede ser anarquista Nietzsche? Para el extravagante escritor la libertad, el amor y la igualdad es propio de cerebros degenerados. La libertad, el amor y la igualdad componen las doctrinas radicales. ¿Cómo puede ser radical Nietzsche?  
Defiende las luchas de hombre a hombre, la autoridad del más fuerte, y la consecuencia de estas luchas es la esclavitud. De la guerra surge el esclavo, de la explotación el obrero. Diferentes maneras de luchar que producen diferentes esclavitudes. ¿Cómo puede ser anarquista el que defiende la autoridad y defiende la esclavitud?  
La moral He aquí el punto capital de toda doctrina filosófica.  
El que duele de la moral tónica, eterna é inmutable caerá bajo el golpe de los inmORALES. Inmorales he dicho, señores, inmORALES.  
Yo, que no tengo para qué ceder el primer lugar cuando de buenas costumbres se trata, digo los hombres presentes gastan la moral que crearon los hombres pasados, y crean la moral que consumirán las generaciones futuras.  
¡Ah! ¡Eh! Dejádme en paz, caballeros. No creo en ella, es decir, sí creo en ella, pero para mí hay otra moral mejor.  
Y digo esto porque oigo chillar contra mí todos los que enaltecen la moral de los que en Covadonga, en Granada, y en Lepanto derramaron su sangre y la de los demás en defensa de su Dios y de su patria.  
Yamos á ver:  
Este tiene por patria el mundo y por compatriotas suyos a los hombres; estotro reduce su amor a España y a los españoles.  
¿Quién de los dos es más moral?  
¿Cuál camino han de andar aún nuestros hombres ilustres.  
¿De dónde sacaron que Nietzsche es anarquista? Pues del concepto equivocado que tienen formado de ese que hemos convenido en llamar movimiento modernista; y porque a los jóvenes nos gusta estar al corriente de la evolución intelectual se nos excomulgó, y

## DE PALMA

**Vapor Correo.—Reclutas.—El Carnaval.**  
Palma 22 (6,15 tarde).—El vapor «Belcoro» ha salido para Barcelona.  
Van en él 19 reclutas destinados a Ultramar.  
El Carnaval está animado.  
No ocurre nada de notable.—M.

## REVISIÓN DE PROCESO

## LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Certamos de Las Noticias, de Barcelona: «En el Centro de Unión Republicana (Tallers, 16), se acordó, después de larga deliberación, felicitar al diario El Progreso por su campaña en pro de la revisión del proceso de Montjuich, excitándole a persistir en ella y llamar la atención acerca del intento que parece revelarse de considerar las libertades de pensamiento y de conciencia, garantidas por la Constitución, como circunstancias agravantes de delincuencia.  
Excitar igualmente el celo é interés de todas las entidades republicanas, centros, comités, concejales y diputados, para que, cada uno en la esfera de su respectiva acción, sostengan y fomenten el movimiento producido en pro de la citada revisión hasta lograr el resultado apetecido, así como estudiar los medios que se interesen a favor del propio movimiento los elementos que permanecen inactivos; y por último, volverse a reunir el próximo jueves para dar forma y ejecución a los atudidos acuerdos».

Recomendamos esta constancia y estos propósitos a todos los liberales de España.  
Cortamos de El Pueblo, de Cádiz: (Habla el presidente de la Unión revolucionaria en el acto de conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la proclamación de la República.)  
«Muy acertado estuvo también el hablar de la revisión del proceso de Montjuich. Las torturas que es han hecho sufrir a pobres desgraciados para que a la fuerza se confesaran autores de delitos que no cometieron, nos habian deshonrado ante el mundo culto. Todos los países civilizados hablan protestado contra ese función bárbaro del tribunal de la Inquisición, para siempre abolido por las leyes.  
Si en España hay fieras que los avergüenzan aplicando los tormentos más atroces a personas indefensas y quizá inocentes (inocentes sin quizá, Sr. Lorenzo), la mayoría de la nación, la gente ilustrada, habla reprobado siempre esos crímenes, perpetrados por personas indignas y feroces, y la revisión de ese proceso y el castigo de los atormentadores lo piden, lo exigen a la vez la piedad y la justicia.  
Por eso—dijo el Sr. Lorenzo—nos adherimos en un todo a la campaña que se hace para la revisión del proceso; y Cádiz, donde quedó abolida la Inquisición, protesta por nosotros contra las infamias cometidas en Montjuich y el restablecimiento arbitrario del inquisitorial, y al efecto recogeremos firmas y uniremos nuestra voz a la de todos los que hablan contra los hechos salvajes realizados por Fortias y su gente.»

Las firmas que suscriben el Mensaje que los liberales de Valencia han dirigido al Gobierno pidiendo la revisión del proceso de Montjuich y el castigo de los inquisidores son las siguientes:  
Vicente Blasco Ibáñez, José Taroncher, Vicente Dualde, Honorato Pellicer, J. Emilio Ferrer, Rafael Pellicer, Fernando Jarander, Agustín del Barco, José Ibáñez, Manuel Casa, B. Baeza, Belén Sárraga de Ferrer, José Arrigues, Agrupación republicana escolar, Or-

## DEL NATURAL

## MÁSCARA SIMBÓLICA

A mí no me gustan las máscaras. La máscara-hombre me parece una injuria a la acridad de los hombres; la máscara-mujer una redundancia.  
Y como no me gustan las máscaras no acostumbro ir a los sitios donde se exhiben. Pero ayer un amigo me «obligó» a que le acompañase hasta Recoletos.  
¿Qué espectáculo aquel!

Allí, hacinados en compacto montón, se encuentran como siempre, atraídos por una misma fiebre, formando el eterno contraste, la miseria y la riqueza, los satisfechos y los hambrientos.  
Los unos dejándose conducir en elegantes y lujosos carruajes, felices, radiantes, orgullosos, ahitos.  
Los otros, con sus trajes grises manchados y zurdidos, sus rostros pálidos, sus manos sucias y sus tristes ojos, contemplando estúpidamente con mirada de envidia y de deseo el rodar constante de los vehículos, el ir y venir de hermosas damas cubiertas de joyas, el derroche inmenso de galas en los vestidos, el derroche de luces, de flores, de confetti, de dinero, en una palabra.

El, allí de pie, tras de las sillas de los paños, se hallaba la obscura mancha representativa del Dolor universal, desluciendo con sus mugrientos harapos la nota alegre, brillante, bulliciosa y febril del Placer de los poderosos, de los tratos. Allí estaba clavada en el suelo, rígida, fría y punzante como una terrible amenaza del mañana para el hoy.

De pronto todas las miradas dirigieronse a un mismo punto, y se oyó un murmullo mezcla de curiosidad y de alegría.  
Un hombre del pueblo que se hallaba a mi lado exclamó:  
—¡Un anarquista!

El objeto de la curiosidad pública era una máscara: un señor disfrazado de obrero barbudo, con blusa tiznada y boina sucia; traía igual a los de los obreros que Cutarra ha llevado al lienzo.  
Iba solo, satisfecho, tranquilo, con las piernas cruzadas, sin mirar a nadie, en magnífico contraste con el ambiente por un soberbio tronco arrastrado por un soberbio tronco.

Aquella máscara me impresionó bastante. Seguramente ha sido la más original en estos Carnavales.  
Más que otra cosa era un símbolo que hacía gozar de una visión del porvenir.  
Al ver aquel obrero en lujoso carruaje pensé:  
«Cuando todo sea de todos, este hecho se mirará como cosa natural y sencilla, y nadie podrá pensar que es un obrero fingido el que va en un coche, porque entonces la vida carnavalesca de la sociedad actual habrá desaparecido.»

J. Riquelme.

## REVISIÓN DE PROCESO

## LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

león del Micalet, Centro recreativo instructivo, Casino republicano de la Vega, Casino de fusión republicana de Ruzafa, Casino federal de Ruzafa, Casino republicano del Socorro, la redacción de El Pueblo, la redacción de la Concencia Libre, Asociación general femenina, La Anchocha Valencina, Casino artesano de Villanueva del Grao.

Centro Republicano de Burjassot, Círculo Federal Pactista de Villanueva del Grao, Casino La Vanguardia Republicana de Alcira, Casino Federal Socialista del Caball, Casino de Fusión Republicana de Pueblo Nuevo del Mar, Círculo Republicano de Carlet, Logia Gratitud de Carlet, Juventud Republicana de Buñol, Escuela Libre de Buñol, Sociedad Juventud Republicana, Casino Instructivo Republicano de Alberique, Círculo de Instrucción y Recreo, Casino Republicano de Caragante, Centro Republicano de Chiva, Logia Sencillez, Sociedad Tipográfica, Centro Federal de Pueblo Nuevo del Mar, Centro Unión Republicana de Silla, Sociedad de Silleros, Casino Republicano de Játiba, la redacción de El Progreso, Játiba, Juventud Republicana de Cheste, Grupo Femenino de Cheste, Sociedad de Sombrosos Planchadores, Agrupación Socialista del Partido Obrero, Centro de Estudios Psicológicos, Sociedad espiritista Amor Sencillez, y Logia Federación Valencina y Casino Instructivo republicano de Alberique.

Nuestro estimado colega El Pueblo, de aquella capital, hace constar que al llegar la manifestación a casa del gobernador, se impusieron, componiéndose de 4000 manifestantes, y no de la cifra que se ha manifestado, tan bien saben multiplicar cuando se trata de manifestaciones que les son gratas por uno ú otro objeto.

Ayer recibimos la siguiente carta, que reproducimos por las consideraciones que hace, dignas de ser conocidas:  
«Sr. Director de El Progreso.  
Muy señor mío: Son verdaderamente graves las denuncias de los tormentos aplicados a algunos de los presos de Montjuich; pero este horror no permite ver el horror más grave que representa todo el proceso.  
Las torturas podrán comprarse, y castigarse ó no al culpable, la opinión sensata reivindicará el honor de los condenados si el Gobierno no proclama su inocencia.  
Pero, ¿y lo que no tiene comprobación? Debe usted saber que el proceso de Montjuich sería tan horrible como hoy resulta serio si hubiesen presenciado los tormentos. Digo mal; sería más horrible porque no se levantaría una sola voz en favor de los inocentes.  
Sin salirse aparentemente del procedimiento legal, fíjese usted en lo espantoso que puede resultar el proceso.  
Ocurre el crimen de la calle de Cambias Nuevas, y al día siguiente se suspenden las garantías constitucionales.  
Desde entonces libertad absoluta para detener y encarcelar a todo el mundo. Cogen a un individuo, le suben a Montjuich y le incomunican con el resto del mundo. Sólo puede escribir cartas que no salen de la fortaleza si se le da gusto del censor.  
Se le recibe declaración y dice lo que quiere y se escribe lo que dice.»





EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid, Provincias, Anstias españolas, etc.

ADMINISTRADOR
DON JOSÉ DE PALMA
OFICINAS
51—MONTERA—51
TELEFONO 49. APARTADO 126

Fiesta nacional
«SOL Y SOMBRERA.»

El núm. 45 de este popular semanario taurino ilustrado, que verá la luz el jueves 24 de Febrero, contiene el siguiente sumario:
Texto.—Asuntos taurinos: «Modernismos», por Aurelio Ramírez Bernal. «Alfredo Tinoco», por Segismundo Costa. «Ganadería de los Sres. Arribas hermanos», por Carlos L. Omedo. «1850-1898», por Lucas Puenta. «Solol... ¡Solol...!», por Angel Caamaño (dibujos de Alaminos). «Mi madrileña», por Adelar...

do Curros y Vázquez (dibujo de Alaminos).—«Estafeta taurina».
Ilustraciones.—Retrato y autógrafo del picador de toros José Fernández, el Largo.—Retrato del notable rejoneador portugués Alfredo Tinoco.—Instantáneas de la ganadería de los Sres. Arribas hermanos.—«Una buena vara» (plana doble), por Daniel Perea.

El próximo domingo se celebrará en Barcelona una gran corrida de novillos a beneficio de la familia de Gavira.
Castillares, Rolo y Pulguita Chico estoquearán reses de Colmanar.

Sabemos que el valiente y modesto matador de novillos Antonio Moreno (Machaca) se ha ofrecido a la empresa madrileña para torear en la corrida que se celebra a beneficio de la familia de Gavira.
Antonio Moreno, muy conocido de los públicos andaluces, se ofrece a estoquear un toro, ó a banderillar si esto no es posible.
El empeño del valiente muchacho es laudable.

VIDA MILITAR
Servicio de la plaza.

Parada: Zaragoza y Asturias.
Jefe de parada: Señor comandante del 2.º de Zapadores, D. Félix Arteta.
Imaginaria: Señor comandante del 2.º de Zapadores, D. José Fernández.
Guardia del real palacio: Asturias, 4.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos de Lusi-tania.
Jefe de día: Señor teniente coronel de Ciudad Rodrigo, D. Juan Sampedro.
Imaginaria: Señor teniente coronel de Cuenca, D. Enrique Rivero.
Visita de hospital: Pavia, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zonas a las órdenes del señor jefe de día: Primer capitán de Asturias y primero de Zaragoza.

BOLSA
COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, VZTY, VTYE. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E., Id. fin de mes., etc.

Bolsa de Barcelona.
(TELEFONEMA DE LA CASA ARNÚ)
Día 22.—Interior, 64-62.—Exterior, 80-97.—Amortizable, 91-25.—Cubas viejas, 75-37.—Nuevas, 95-50.—Filipinas, 00-00.—Colonial, 60-00.—Nortes, 00-00.—Francias, 16-10.—Orenses, 00-00.
Bolsa de París.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 21.—Exterior español, cierre: 61-34.
3 por 100 francos, 103-73.
Día 22.—Aparatura del exterior español, 60-57.
3 por 100 francos, 103-77.

DE MARINA

Ha salido de Suez para Port Said el vapor correo Isla de Panay.
—Con dirección a la Habana ha salido de la Coruña el vapor correo Colón.
—De Puerto Rico ha salido para la Habana el vapor correo Montevideo.
—Fondeó en Las Palmas (Canarias) el vapor correo Antonio López.
—Ha fondeado en Cádiz la corbeta de guerra austriaca Fringy, con 215 tripulantes.
—Zarpó de la Coruña con rumbo a Cuba el vapor correo Alfonso XIII.
Conduce 614 soldados y varios jefes y oficiales de Estado Mayor.
Presenció el embarque el capitán general interino general Ablanedo, acompañado de varios piquetes de los diferentes cuerpos de la guarnición.
—Precedentes de Málaga han llegado a Algeciras los torpederos Rayo y Azor.
—A Gibraltar han llegado los acorazados ingleses Racoon, Majestic, Magnificent, Mars Blenheim, Blake, Charybdis y Pelorus, que son los que se encontraban en este puerto y formaban la escuadra del Canal.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓNES PARA HOY
Opera.—A las ocho y media.—71 de abono.—Fausto.
Español.—A las 8 1/2.—La niña del estanco.—La duda.
A las 5.—Don Tomás.—La niña del estanco.
Princesa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.
Parish.—A las ocho y media.—Los hijos del batallón.
Zarzuéla.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—El duque de la Africana.—La guardia amarilla.—El señor Joaquín.
A las 4 1/2.—Gran festival a los niños.—La viejecita.—La guardia amarilla.—Gran baile de máscara de niños en el escenario.
Lara.—A las 8 1/2.—Las cuatro esquinas.—Mimo.—Segundo acto.—La marquesita.
A las 4 1/2.—En visita.—Mimo.—Segundo acto.—Sonambulismo.—Su excelencia.
Apolo.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—El reloj de cucco.—La revoltosa.—El santo de la Isidra.
A las 4 1/2.—La marcha de Cádiz.—El reloj de cucco.—La revoltosa.
Euskal-Jai.—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota entre Bilbao y Oriz contra Arana y Olasoaga.
Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distancias señaritas, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche.
MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

Advertisement for TONICINA GRANULADA ESPINAR. Text: A LOS CONVALECIENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO. Es muy agradable al paladar. Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA.

Advertisement for 'EL UNIVERSO'. Text: 'EL UNIVERSO', CENTRO DE SUSCRIPCIONES.—GASCONS, 2, ENTRESUELO.—VALENCIA. 'LA REVISTA MODELO', con ameno texto, novela, grabados. Regalo de UNA ONZA DE ORO!!! Seguro contra accidentes en ferrocarril y tranvías de 1.000, 750 y 500 pesetas en metálico y pensiones de 2,50 pesetas diarias, según los casos. ¡¡¡TODO GRATIS!!! Periódico, onza, seguro e indemnización, sin más que suscribirse a un periódico diario ó su equivalente en semanarios de los que constan en el catálogo de la Casa, que son los más importantes de España. REPRESENTANTE EN MADRID D. EDUARDO ROSÓN MAYOR, 72, 3.º DERECHA HORAS, DE 12 A 3 DE LA TARDE ó a la Administración del Centro. PERIÓDICOS DE MADRID PARA LOS QUE SE ADMITEN SUSCRIPCIONES El Progreso, El Liberal, La Correspondencia de España, Heraldo de Madrid, El Nacional, El Globo, Madrid Cómico, Nuevo Mundo, El Siglo Futuro, El Eco de la Moda, La Unión Católica, El Diario Español, La Publicidad y otros, a los precios corrientes establecidos por las respectivas Administraciones. El primer número de 'LA REVISTA MODELO', APARECERÁ EN LOS PRIMEROS DÍAS DE MARZO

Advertisement for VIVAS PEREZ. Text: VIVAS PEREZ. DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS. Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de sangre, debilidad e inapetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Escribir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Depósito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.

Advertisement for COMPAÑIA COLONIAL. Text: COMPAÑIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 16.—MADRID.—Montera, 8

Advertisement for ORTOPÉDICO. Text: ORTOPÉDICO. JUAN HERNÁNDEZ. Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz). MADRID. (CASA FUNDADA EN 1866) Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

Advertisement for AGENCIA DE NEGOCIOS. Text: AGENCIA DE NEGOCIOS. S. ABELLAN. Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

Advertisement for Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Text: Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resfriadas y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Doctor BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5; y principales farmacias.

Advertisement for LUZ ELECTRICA. Text: LUZ ELECTRICA. Lámparas incandescentes italianas SISTEMA CRUTO. a 1,20 pesetas de 5 a 25 bujías. Descuento según la importancia del pedido. A. UREÑA Barquillo, 13

Advertisement for SIDA CHAMPAGNE. Text: SIDA CHAMPAGNE. L. VERTEBERRA Y C. GIJÓN

Advertisement for EL ESTABLECIMIENTO. Text: EL ESTABLECIMIENTO. mejor surtido en armas, polvos y objetos de caza y pesca. es el de MANUEL PARDO. Espez y Mina, 11. Teléfono 1132.

HISTORIA DE LOS PRÍNCIPES AMGIAD Y ASSAD
Críáronse con mucho esmero los dos príncipes, y cuando tuvieron la edad competente dióseles un mismo ayo, los mismos preceptores en las ciencias y bellas artes, que quiso el rey Camaralzaman que se les enseñasen, y el mismo maestro en todos los demás ejercicios.
La mucha amistad que ambos se profesaban desde su infancia había dado lugar a esta uniformidad, que contribuyó a aumentarla.
En efecto, cuando llegaron a edad de poder tener cada una casa separada, estaban tan estrechamente unidos, que suplicaron al rey Camaralzaman su padre les diese una para los dos; lo consiguieron, y así es que fueron los mismos empleados, los mismos criados, los mismos trajes, la misma habitación y la misma mesa.
Insensiblemente había ido adquiriendo Camaralzaman tan grande confianza en su capacidad y rectitud, que cuando llegaron a la edad de dieciocho años no tenía dificultad en encargarse el cuidado de presidir el consejo, alternativamente, siempre que hacía partidas de caza de muchos días.
Como los dos príncipes eran igualmente hermosos y bien formados, las dos reinas habían concebido desde su infancia una ternura inefable por ellos.
Pero de manera que cada una tenía más inclinación al hijo de la otra que al suyo propio.
Las reinas no miraron al principio esta inclinación sino como un afecto que procedía del exceso del que una a otra se profesaban.
Pero a medida que los príncipes fueron creciendo en edad, se convirtió poco a poco en pasión, y esta pasión en un amor de los...